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CARACTERISTICI CONCEPTUALE PRIVIND PERSONALITATEA 
INFRACTORULUI TRAFICULUI DE FIINŢE UMANE

ÎN SCOP DE EXPLOATARE SEXUALĂ

Traficul de fiinţe umane a fost şi constituie încă din cele mai vechi tim-
puri o problemă a tuturor popoarelor. Apărută câteva milenii în urmă, aceasta 
a însoţit societatea în toate perioadele ei de dezvoltare, actualitatea ei nepier-
zându-şi-o chiar şi în prezent.

Dacă în perioada sclavagistă, feudală tranzacţiile care aveau ca obiect de 
vânzare-cumpărare sau schimb fiinţe umane era considerată o activitate obiş-
nuită, atunci odată cu scurgerea timpului reacţia omenirii la problema respec-
tivă s-a schimbat radical. Astăzi, lumea civilizată condamnă sclavia ca fiind un 
flagel amoral, social periculos şi care cauzează un prejudiciu enorm relaţiilor 
stabilite în societate, tratându-l ca un fenomen inadmisibil. În ciuda a numeroa-
se acte normative adoptate la nivel naţional şi internaţional, care interzic şi care 
stabilesc pedepse aspre pentru practicarea unor asemenea activităţi, fenome-
nul traficului de fiinţe umane continuă să evolueze, îmbrăcând forme noi, dar 
rămânând în esenţă acelaşi.

Infracţiunea de trafic de fiinţe umane săvârşită în scop de exploatare 
sexuală a victimei, ca modalitate alternativă distinctă, se deosebeşte printr-o 
structură complexă a mecanismului infracţional şi printr-o diversitate a meto-
delor de comiterea a acesteia. Este de menţionat că însuşi mecanismul de co-
mitere a infracţiunii, ca element al caracteristicii criminalistice a tipului respec-
tiv de faptă prejudiciabilă, se află într-o strânsă interdependenţă cu elementul 
personalităţii infractorului.[1, p. 137]

În general, literatura de specialitate tratează traficul de fiinţe umane ca 
fiind o sferă de activitate a criminalităţii organizate.[2, p. 15]

Plecând de la ideea că traficanţii nu acţionează individual, probatoriul 
în cauzele penale referitoare la traficul de fiinţe umane comis de către un grup 
criminal sau de o organizaţie criminală trebuie să reflecte un volum necesar 
de probe pentru înaintarea învinuirii tuturor subiecţilor implicaţi în activitate 
criminală.

În traficul de persoane în scopul exploatării sexuale sunt implicaţi diferiţi 
infractori, pe mai multe planuri, începând cu acţiuni desfăşurate spontan de 
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infractori individuali, neorganizaţi, până la filiere internaţionale de trafic cu un 
grad complex de organizare.

Există trei categorii de filiere sau reţele de trafic:
1) Reţele particulare – sunt mici grupuri care îşi desfăşoară activitatea în 

cadrul unor familii sau comunităţi etnice răspândite în afara unei ţări. Atunci 
când apar solicitări din partea comunităţilor din străinătate, aceste reţele livrea-
ză câte o femeie sau două. Pentru a recruta femei pentru bordeluri sau reţele de 
prostituţie, traficanţii migranţi se folosesc de contactele lor familiale sau etnice 
din ţara de origine. Reţelele „particulare” sunt prezente în regiunile de graniţă 
dintre ţara de origine şi cea de destinaţie, precum şi în cazul unor comunităţi 
etnice.

2) Reţele infracţionale organizate pe o scară largă – reţele care contro-
lează toate aspectele traficului de persoane, de la recrutare şi transport până la 
managementul local al bordelurilor şi al prostituatelor de stradă.

Traficul de persoane este organizat ca o firmă cu mai multe secţii, cum 
ar fi „secţia de recrutare”, „secţia de management al prostituţiei”. Traficanţii iau 
foarte în serios aceste activităţi lucrative şi dau dovadă de „profesionalism”, 
folosind metode deosebit de brutale pentru a menţine ordinea şi disciplina. 
Victimele sunt privite ca mărfuri cu care se face comerţ, asemănător comerţului 
clasic cu sclavi.

Acest tip de reţele infracţionale organizate provin în primul rând din 
Ucraina, Belarus, Rusia şi Bulgaria, dar se extind în întreg estul şi centrul Euro-
pei. Aceste reţele au agenţi în vestul Europei, care se ocupă de managementul 
reţelelor de bordeluri şi de prostituţie şi folosesc ţările de tranzit doar pentru 
a obţine documente false sau ca „teren de antrenament” înainte să pornească 
mai departe spre vest.

3) Reţelele infracţionale de distribuţie – reţele de crimă organizată care 
recrutează şi transportă fete dintr-o ţară în alta, vânzându-le către bordeluri 
şi reţele de prostituţie din alte ţări, organizate şi conduse la nivel local. Mem-
brii acestor reţele pot fi consideraţi „vânzători en gros” sau „distribuitori”, care 
aprovizionează „vânzătorii cu amănuntul” la nivel local, aceştia la rândul lor de-
rulând şi controlând infrastructura de prostituţie locală.

Câteodată, victimele sunt vândute de mai multe ori la rând, către diferi-
te bordeluri sau reţele criminale, în oraşe sau ţări diferite, sau rămân în cadrul 
aceleiaşi reţele, fiind mutate de pe o piaţă pe alta, odată cu scăderea în rating a 
solicitărilor acestora, ori în cazul în care intermediarii propun un preţ mai avan-
tajos, urmând ca ulterior să le vândă mai scump în altă localitate sau chiar ţară.

În ciuda faptului că toate cele trei niveluri de trafic funcţionează în mod 
paralel, în ultimul timp traficul provenit din Comunitatea Statelor Independen-
te şi din sud-estul Europei este derulat în principal de reţele foarte profesioniste 
şi foarte bine organizate. Aceste două regiuni geografice au una dintre cele 
mai dinamice rate de creştere, reprezentând o pătrime din traficul mondial cu 
persoane.
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De traficul cu femei se ocupă în general grupările criminale, deşi practica 
investigării acestei infracţiuni demonstrează că deseori drept subiecţi activi ai 
acestei fapte infracţionale pot apărea cupluri stabile, bine reuşite în viaţă, care 
zilnic se ocupă de această „muncă murdară” cot la cot cu marile şi multifuncţi-
onalele organizaţii criminale.[3, p. 14]

Drept argument la cele menţionate mai sus ne servesc datele empirice 
obţinute în urma unui studiu statistic realizat de către cercetătorii belaruşi în 
acest domeniu. În conformitate cu aceste date, 84,1% din ofiţerii de urmărire 
penală şi 86,4% din inspectorii poliţiei judiciare, având o bogată experienţă în 
investigarea traficului de fiinţe umane, menţionează că acest tip de infracţiu-
ne, de regulă, este săvârşit de grupări criminale organizate care îşi desfăşoară 
activitatea infracţională în mai mult de un stat, adică transnaţionale. Respectiv, 
majoritatea experţilor în domeniu (circa 76,2%) susţin că de cele mai multe ori 
aceste grupuri sunt constituite din cel mult 5 persoane.

În urma studierii dosarelor penale privitoare la traficul de fiinţe umane, 
s-a stabilit o legitate precum că pentru realizarea mecanismului actului infrac-
ţional al acestei infracţiuni, de la recrutare, transportare şi până la exploatarea 
nemijlocită, rolul fiecărui participant la infracţiune este bine determinat.

În literatura de specialitate a ţărilor care au deja o bogată experienţă în 
contracararea acestei infracţiuni s-a încercat de a sistematiza rolurile fiecărui 
membru al reţelei de traficanţi în corelaţie cu etapele mecanismului actului in-
fracţional. Astfel, O. E. Sudakov, consideră că din componenţa grupului criminal 
care practică traficul de fiinţe umane obligator fac parte:

a) organizatorul sau conducătorul reţelei de traficanţi – are ca funcţii de 
bază organizarea tuturor activităţilor infracţionale pe care le desfăşoară întrea-
ga reţea de traficanţi şi, simultan, dirijează întreaga organizaţie criminală;

b) recrutorii – persoane care se ocupă cu selectarea, studierea potenţia-
lelor victime pentru ulterioara traficare a lor şi care intră cu ultimele în contact 
pentru a stabili legătura necesară realizării;

c) persoane care au legătură cu funcţionarii sau înalţii funcţionari de stat 
predispuşi spre corupere pentru săvârşirea infracţiunilor legate de trafic de per-
soane;

d) curierii – se preocupă nemijlocit de transportarea victimelor peste 
frontiera statului de baştină al victimelor, de transferul acestora „cumpărători-
lor” şi de primirea şi întoarcerea înapoi în ţară a banilor primiţi pentru victimele 
traficate;

e) cumpărătorii străini – reprezintă angajatorii fictivi care urmează să ofe-
re victimelor locurile de muncă promise, în realitate ei fiind persoanele care 
vor exploata femeile traficate, neexcluzându-se şi prezenţa intermediarilor care 
ulterior vor vinde victimele altor traficanţi la un preţ mai avantajos.

Cu atât mai mult, există cazuri în care anumite persoane care cooperează 
la această activitate infracţională nu fac parte nemijlocit din această grupare 
criminală sau reţea de traficanţi şi nici nu sunt înştiinţaţi referitor la scopul final 
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al activităţii în care sunt antrenaţi să o desfăşoare. La această categorie de per-
soane se referă:

a) fotografi – care pregătesc fotografiile pentru actele de identitate sau 
paşapoartele femeilor ce urmează a fi traficate, precum şi fotografiile publici-
tare ale acestora care sunt mediatizate printre potenţialii cumpărători străini;

b) funcţionarii organelor de stat – care se ocupă cu perfectarea şi elibera-
rea documentelor necesare plecării din ţară şi a altor documente;

c) însoţitorii sau ghizii – care se ocupă de trecerea ilegală a victimelor 
peste hotarele ţării în general fără acte.[4, p. 86-87]

Traficul de persoane este un fenomen infracţional internaţional complex 
şi unic în felul său, compus din mai multe elemente.

În descrierea procesului de trafic se identifică de obicei trei faze distincte:
 – faza de recrutare;
 – faza de tranzit;
 – faza de destinaţie.

Trebuie menţionat, de asemenea, că în realitate aceste trei faze se su-
prapun sau coincid parţial. Apoi, mai este posibil ca un caz individual de trafic 
să aibă mai multe faze de tranzit sau de destinaţie, deoarece adesea victimele 
sunt retraficate. Pe de altă parte, unele cazuri nu au nici un fel de fază de tranzit.

Prima fază a procesului de trafic este de obicei denumită „faza de recruta-
re”. Pe parcursul acestei faze, traficanţii aleg şi acaparează potenţialele victime, 
pentru a le ademeni în circuitul traficului. Termenul „recrutare” presupune în 
sens larg şi se referă la faptul că victimele sunt recrutate sau acaparate în scopul 
exploatării sexuale sau alt gen, prin răpire, constrângere, fraudă şi înşelăciune. 
Recrutarea în scopul traficului de fiinţe umane presupune atragerea persoanei 
prin selecţionare într-o anumită activitate, determinată de scopurile stipulate 
la alin. (1) art. 165 CPRM.

Aşadar, în traficul de fiinţe umane sunt implicate mai multe persoane: 
este vorba, de fapt, de o reţea bine organizată la nivel internaţional.

Dacă e să facem un portret al recrutorului, am putea menţiona că acesta 
nu este neapărat traficant. Rolul lor se reduce la ademenirea şi convingerea 
persoanei de a pleca peste hotare. Ulterior ei „transmit” potenţiala victimă tra-
ficanţilor.

Cine sînt recrutorii şi cum îşi recrutează ei victimele?
Ei pot fi persoane fizice:

 – bărbaţi cu vârsta între 20-30 de ani (uneori pot fi şi mai în vârstă);
 – femei cu vârsta între 18-35 de ani (dintre care şi foste victime ale traficului);
 – familii.

La recrutorul-bărbat, în majoritatea absolută a cazurilor, aspectul fizic 
este de natură să inspire încredere, unii chiar vădind o anumită sobrietate. Si-
tuaţia sa materială este cunoscută ca una bună, chiar dacă aceasta nu este re-
prezentată în mod ostentativ. Sunt cazuri când recrutorul ocupă o funcţie de 
răspundere. Dar, în general, ocupaţiile recrutorilor sunt de o mare diversitate şi 
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presupun, în general, contactul cu publicul.
De cele mai multe ori ei sunt oameni sociabili şi inspiră încredere. Uneori 

te cucereşte gestul lor de a-ţi sări în ajutor la nevoie, de a-ţi acorda mici servi-
cii fără a-ţi impune vreun angajament reciproc (o invitaţie la cafea , la o pizza 
asumându-şi plata consumaţiei). Foarte des veriga de legătură între recrutori şi 
victimă poate fi un bun cunoscut sau chiar un prieten (de multe ori o femeie) al 
potenţialei victime, sporind astfel gradul de încredere. Mai regretabil este faptul 
că uneori atât recrutorul, cât şi intermediarul poate fi chiar o rudă apropiată. În 
asemenea cazuri, lovitura morală, după descoperirea realităţii crude, este cea 
mai grea.

În cazul recrutorului-femeie, portretul este cel al unei tinere (sau tine-
re doamne) descătuşate, cu maniere libertine, de regulă emancipată, veselă, 
purtând vestimentaţie şi bijuterii scumpe, aflată la volanul unei maşini luxoase. 
Cucereşte prin argumente simpliste, esenţa lor fiind banii şi luxul.

Uneori recrutorul poate fi chiar o familie. De regulă, aceasta are un busi-
ness aparent cu străinii, dar sub acoperirea lui desfăşoară activitatea de trafic 
cu persoane.

Recrutorul poate să aparţină unei reţele organizate de traficanţi, poate 
activa de sine stătător, sau în calitate de agent ori angajat al unei firme (de obi-
cei, firmă-fantomă).

De multe ori, pentru a reda ofertei o notă de veridicitate, recrutorii iau mas-
ca: agenţiilor intermediare de angajare la muncă, agenţiilor turistice, cluburilor 
matrimoniale, agenţiilor de dans, majoritatea din ele activând ilegal, plasând 
anunţuri publicitare în ziare sau prin alte mijloace mass-media. Dar şi recrutorii, 
în cazul persoanelor fizice, pot plasa anunţuri cu oferte ademenitoare.

Nu este exclus faptul că traficanţii să fie şi recrutori în acelaşi timp, dar din 
mărturiile victimelor se vede că acest lucru se întâmplă mult mai rar, pentru că 
este complicat să realizezi toate etapele traficului de unul singur.

Astfel, susţinem că traficul de fiinţe umane în scop de exploatare sexuală 
poate fi săvârşit atât de o singură persoană, cât şi de două sau mai multe per-
soane, iar negoţul cu oamenii ia adesea forme transnaţionale şi transfrontaliere 
de operare, la care participă cetăţeni (traficanţi) din două sau mai multe state. 
[5, p. 197] În cazul dat, activitatea infracţională începe pe teritoriul statului de 
origine al victimelor şi, parcurgând o serie de etape, este finalizată pe terito-
riul statului de destinaţie. Deoarece în traficarea persoanelor sunt implicaţi mai 
mulţi subiecţi, care asigură, prin misiunile ce le revin, realizarea actului infrac-
ţional, aceste tipuri de infracţiuni sunt săvârşite în participaţie, fapt care ne de-
termină să abordăm unele aspecte ale participaţiei penale.

Stabilirea sub aspect juridico-penal a rolului fiecărui participant în săvâr-
şirea faptei infracţionale este posibilă pornind de la analiza mecanismului de 
traficare a persoanelor. Potrivit modului cel mai frecvent de operare, comerţul 
cu oameni presupune recrutarea, transportarea, tăinuirea, transmiterea primi-
rea şi exploatarea victimelor sub diverse forme.
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Aceste acţiuni succesive sunt realizate de mai multe persoane şi în an-
samblul lor constituie un act infracţional unic. Prin efectuarea uneia din acţiu-
nile sus-indicate, care reprezintă verigi ale lanţului infracţional, fiecare partici-
pant îşi aduce contribuţia sa directă la săvârşirea infracţiunii şi urmează a fi tras 
la răspundere penală în calitate de coautor al faptei infracţionale, potrivit nor-
mei speciale cuprinse în art.165 Cod penal. Pe lângă aportul direct al traficanţi-
lor la realizarea activităţii criminale, coautorul presupune existenţa unei intenţii 
comune. Astfel, coautorii trebuie să acţioneze ca urmare a înţelegerii prealabile 
sau în baza unei decizii comune, luate concomitent cu săvârşirea infracţiunii.

Complicitatea la traficul de fiinţe umane există atunci când persoana înles-
neşte, ajută prin diverse modalităţi, sau tăinuieşte urmele infracţiunii săvârşite.

Complicele trebuie să conştientizeze caracterul faptei săvârşite şi im-
portanţa contribuţiei sale la comiterea infracţiunii de traficare a persoanelor. 
În timpul când complicele efectuează acţiuni menite a-i ajuta pe traficanţi, sau 
adoptă un comportament pasiv ce favorizează săvârşirea infracţiunii, el trebuie 
să cunoască intenţia autorilor şi să accepte să le acorde acestora sprijinul nece-
sar. Sunt complici la infracţiunea de trafic de fiinţe umane indivizii care culeg 
şi furnizează informaţii despre persoanele care solicită, sau ar putea accepta, 
serviciile traficanţilor, ori le acordă ajutor la perfectarea actelor necesare pentru 
transportarea victimelor în statele de destinaţie. Complici mai pot fi la infracţi-
une şi funcţionari ai structurilor autorităţilor publice (poliţişti, vameşi, militari ai 
trupelor de grăniceri) care se abţin cu intenţie, atunci când au suspiciuni mo-
tivate să întreprindă măsuri în vederea curmării activităţii infracţionale a trafi-
canţilor, deşi în virtutea atribuţiilor de serviciu ei sunt obligaţi să reacţioneze 
împotriva acţiunilor de acest gen.

Clasificarea subiecţilor în activi şi pasivi nu reprezintă un fenomen străin 
nici infracţiunii de trafic de fiinţe umane. Subiecţi activi ai infracţiunii, pe lângă 
bărbaţi sunt şi femeile. La ora actuală, se înregistrează o creştere a ponderii lor, 
ele numărându-se printre membrii grupurilor criminale specializate în traficul 
de persoane, sau desfăşoară o astfel de activitate de sine stătător. Astfel, potri-
vit datelor cercetărilor sociologice efectuate în domeniul dat, 50 la sută dintre 
recrutorii victimelor traficului sunt femei.[6] Totodată, conform datelor obţinu-
te în cadrul studiului dosarelor penale privind infracţiunile referitoare la traficul 
de fiinţe umane, 47 la sută dintre traficanţi au fost femei. [7, p. 72]

Drept subiect pasiv al infracţiunii este persoana împotriva căreia este în-
dreptată acţiunea infracţională a traficanţilor. Subiecţi pasivi ai infracţiunii de 
trafic de fiinţe umane sau de copii pot fi femeile, bărbaţii şi copiii (indiferent de 
sexul de care aparţin).

Regula generală dictată de legiuitor în dispoziţiile art.21 CP al RM stabi-
leşte drept subiect al acestei infracţiuni orice persoană fizică responsabilă care 
a atins vârsta de 16 ani (cetăţean al Republicii Moldova sau al unei alte ţări, fie 
apatrid), precum şi persoana juridică ce întruneşte cerinţele înaintate de legea 
penală. În cazul abuzului de putere subiectul trebuie să fie o persoană cu func-
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ţie de răspundere (art.123 CP.) sau o persoană care gestionează o organizaţie 
comercială, obştească sau altă organizaţie nestatală (art.124 CP.).
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